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З 2017 го да ў бе ла рус кіх мас та коў, 

скульп та раў, ды зай не раў з'я віў ся ўлас-

ны «Ос кар» — На цы я наль ная прэ мія ў 

га лі не вы яў лен ча га мас тац тва. Гэ ты 

прэ стыж ны кон курс ла дзіц ца раз на 

тры га ды. Як раз сё ле та пад ве дзе ны вы-

ні кі чар го ва га твор ча га спа бор ніц тва. 

З тво ра мі прэ тэн дэн таў і лаў рэ а таў 

мож на бы ло азна ё міц ца з 27 каст рыч ні ка 

на вы ста ве ў На цы я наль ным цэнт ры су-

час ных мас тац тваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Атры маў ся свое асаб лі вы зрэз мас та коў-
ска га жыц ця кра і ны — ра бо ты ў роз ных 
жан рах, тво ры жы ва пі су, гра фі кі, скульп-
ту ры, ды зай ну, ма ну мен таль на га, ма ну-
мен таль на-дэ ка ра тыў на га і дэ ка ра тыў на-
пры клад но га мас тац тва, да та го ж са май 
роз най тэ ма ты кі. Але за ўваж на, што ў 
цэнт ры ўва гі аў та раў — на цы я наль ная 
куль тур ная спад чы на і гіс та рыч ная па-
мяць. Цэ лы ме сяц на вед ні кі, су зі ра ю чы 
гэт кія раз на пла на выя ра бо ты, ада бра ныя 

жу ры, га да лі, хто ж у вы ні ку пе ра мо жа.

І вось інт ры га рас кры тая: 22 ліс та па да 
ў На цы я наль ным цэнт ры су час ных мас-
тац тваў ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія 
ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў Рэс пуб лі кан-

ска га кон кур су «На цы я наль ная прэ мія ў га-

лі не вы яў лен ча га мас тац тва ў 2023 го дзе». 

У на мі на цыі «Ма ну мен таль нае і ма ну мен-

таль на-дэ ка ра тыў нае мас тац тва» най леп-

шым пры зна ны Аляк сандр Ша по — яго 

кам па зі цыю «Дрэ ва да рог» кож ны мо жа 

па ба чыць на стан цыі мет ро «Вак заль ная». 

Аў тар рас па вёў, што пра ца ваў над кам па зі-
цы яй пяць га доў, з лю боўю і ад чыс та га сэр-
ца. Фі ла соф ская кан цэп ту аль ная скульп ту-
ра Анд рэя Ва раб' ё ва «На ра джэн не, жыц цё, 

смерць і жыц цё пас ля смер ці» — гі ганц кая 

га ла ва з за плю шча ны мі ва чы ма, на якой 

ся дзіць ма лень кая пту шач ка, — пры нес ла 

аў та ру пе ра мо гу ў на мі на цыі «Скульп ту ра». 

У на мі на цыі «Жы ва піс» з се ры яй ра бот «Іе-

ру са лім. Спя ко та і хо лад Веч на га го ра да» 

пе ра мог Ва сі лій Ва сіль еў, у на мі на цыі «Твор-

чы Дэ бют» — Мар та Шчэр біч. Яр кая ра бо та 

ма ла дой мас тач кі «Ка лей да скоп» ува со бі ла 

дзі ця чыя ўспа мі ны пра на вед ван не Ка ма роў-

ска га рын ку ў Мін ску. Вя до мая га бе лен шчы-

ца На тал ля Лі соў ская ска ры ла на мі на цыю 

«Дэ ка ра тыў на-пры клад ное мас тац тва» — яе 

тво ры ад сы ла юць да ар хе ты паў, да на цы я-

наль ных тра ды цый. Усе ва лад Швай ба за се-

рыю ра бот «Ха тынь» стаў лаў рэ а там у на мі на-

цыі «Гра фі ка». Мас ці тыя аў та ры Глеб От чык 

і Сяр гей Вар кін — у на мі на цыі «Ды зайн». На 

кон курс быў прад стаў ле ны іх ды зайн-пра ект 

экс па зі цыі Слуц ка га края знаў ча га му зея. 

Глеб От чык, які з'яў ля ец ца стар шы нёй Бе ла-

рус ка га са ю за мас та коў, пад час цы ры мо ніі 

пры знаў ся: ён ра ды, што жу ры кон кур су ад-

зна чы ла гэ тую ра бо ту, та му што яна важ ная 

як для жы ха роў Слуц ка, так і для на вед ні каў 

му зея. Ва ле рый Кал ты гін, вя до мы ке ра міст, 

ар га ні за тар між на род ных пле нэ раў, атры маў 

уз на га ро ду ў на мі на цыі «За ўклад у раз віц цё 

вы яў лен ча га мас тац тва».

Вы ста ва, на якой мож на па ба чыць тво ры 

пе ра мож цаў, бу дзе пра ца ваць яшчэ не каль-

кі дзён, да 26 ліс та па да.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

Яр кі прык лад — ства-

рэн не роз ных элект рон ных 

рэ сур саў, ка рыс тац ца які мі 

мож на і пры на вед ван ні біб-

лі я тэк, а так са ма ан лайн. У 

дзяр жаў най уста но ве куль-

ту ры «Уз дзен ская цэнт раль-

ная ра ён ная біб лі я тэ ка імя 

П. Тру са» ство ра ны і пра цуе 

«Вір ту аль ны му зей Але ся 

Мах на ча». Каб на ве даць 

яго, да стат ко ва зай сці на 

сайт ра ён най біб лі я тэ кі.

— Мы з вя лі кай па ша най 

ста вім ся да твор чай спад-

чы ны пісь мен ні каў-зем ля-

коў, — рас каз вае ды рэк тар 

ра ён най біб лі я тэ кі Ак са на 

ДРА ЧАН. — Уз дзен шчы-

на — са праўд нае гняз до 

паэ таў, пра за ікаў... Вар та 

зга даць ха ця б на род на га 

пісь мен ні ка Бе ла ру сі Кан-

дра та Кра пі ву, сла ву та га 

дра ма тур га, які на ра дзіў ся ў 

вёс цы Ні зок, Пет ру ся Броў-

ку, Паў лю ка Тру са, лаў рэ а та 

Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь Ва сі ля Шыр ко, 

кла сі ка дзі ця чай лі та ра ту ры 

Але ся Які мо ві ча, не менш ці-

ка ва га дзі ця ча га пісь мен ні-

ка Але ся Паль чэў ска га, кан-

ды да та фі ла ла гіч ных на вук, 

аў та ра кніг пра Цёт ку Лі дзію 

Ара бей, края знаў ча га пісь-

мен ні ка Ула дзі мі ра Кі ся лё-

ва, пуб лі цыс та Мі ка лая Ка-

ра ля, пра за іка і дра ма тур га, 

га лоў на га рэ дак та ра га зе ты 

«Лі та ра ту ра і мас тац тва» 

Ілью Гур ска га, паэ та Ан то-

на Бя ле ві ча... Да рэ чы, пра 

Ні зок. І Кра пі ва, і Ара бей, і 

Паў люк Трус — усе ро дам 

з гэ тай вё сач кі. А яшчэ тут 

на ра дзіў ся на род ны ар тыст 

Бе ла ру сі Ана толь Трус. З 

Ніз ка ро дам адзін з ар га ні-

за та раў і кі раў ні коў кам са-

моль ска-ма ла дзёж на га ан-

ты фа шысц ка га пад пол ля на 

Мін шчы не і Ма гі лёў шчы не 

ў Вя лі кую Ай чын ную вай-

ну Па вел Фа міч Ва ло жын. 

У вёс цы За ба лац це на Уз-

дзен шчы не на ра дзіў ся пісь-

мен нік і дра ма тург Алесь 
Мах нач. За кон чыў шы ў 
1941 го дзе Ка лін ка віц кае 
ва ен нае ву чы лі шча, ён быў 
раз мер ка ва ны на служ бу ў 
Брэсц кую крэ пасць. У час 

аба ро ны крэ пас ці тра піў 

у па лон. Быў вы зва ле ны з 

канц ла ге ра ў 1945 го дзе. 

Доў гі час пра вёў у ва ен ных 

шпі та лях. А з 1947 да 1953 

го да за гад ваў Пры сын каў-

скай сель скай біб лі я тэ кай. 
Пас ля пра ца ваў у «Лі та ра ту-
ры і мас тац тве». За кон чыў 
Лі та ра тур ны ін сты тут імя 
А. М. Гор ка га... Алесь Іва на віч 
зай маў ся дра ма тур гі яй, пі-

саў тво ры для юна га чы та ча. 

І, што вы клі кае ў нас асаб-

лі выя па чуц ці, быў час тым 

гос цем ва Уз дзе, у біб лі я тэ-

цы. Ён, зда ец ца, і ця пер за-

ста ец ца для нас да рад цам, 

доб рым і жы вым сяб рам...

У «Вір ту аль ным му зеі 

Але ся Мах на ча» — не каль кі 

раз дзе лаў: «З аў та бія гра фіі 

Але ся Мах на ча»; «Я па зна ё-

 міў ся з та бой, вай на...»; «На 

ні ве куль ту ры»; «Рад кі, на-

пі са ныя сэр цам»; «Ле та піс 

края знаў чай пра цы»; «З ар-

хі ва Але ся Мах на ча»; «Ус-

па мі ны пра пісь мен ні ка»; 

«Пе ра піс ка з зем ля ка мі»; 

«Алесь Мах нач на ра дзі ме»; 

«Філь ма гра фія»; «Уша на-

ван не па мя ці». Над звы чай 

ба га ты да ку мен таль ны і 

мас тац кі ар хіў!.. У ім за хоў-

ва юц ца і не на дру ка ва ныя 

ра ней тво ры. І ка лі не ця пер, 

то з ча сам, не су мнен на, яны 

бу дуць на дру ка ва ны на па-

пе ры. У элект рон ным ар хі ве 

Але ся Мах на ча ва Уз дзе — і 

яго ўні каль ныя ўспа мі ны пра 

жыц цё на Уз дзен шчы не ў 

пас ля ва ен ныя га ды. Ста рон-

кі пра по быт, са цы яль ныя 

зно сі ны, ста сун кі ча ла ве ка і 

ўла ды чы та юц ца ле пей і ці-
ка вей, чым ін шыя ра ма ны, 
дзе ча сам і на ка лі ва не бы-
ло праў ды пра жыц цё.

Лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ва сіль Шыр ко так ад ной чы 
вы ка заў ся пра лю бі ма га уз-
дзен ца мі пісь мен ні ка-фран-

та ві ка: «Ёсць лю дзі, зна ём-

ства з які мі не толь кі за ста ец -

ца на заў сё ды ў па мя ці, але 

і аказ вае ўплыў на све та по-

гляд ін шых. Та кім для мно гіх 

жы ха роў Уз дзен шчы ны быў 

Алесь Іва на віч Мах нач».

А вось гэ тыя сло вы пра 

Мах на ча на ле жаць бы ло-

му ды рэк та ру Уз дзен ска га 

ра ён на га края знаў ча га му-

зея Ана то лю Па пко: «Цу доў-

ны быў ча ла век. Шчы ры ў 

ад но сі нах з ад на вяс коў ца мі, 

зем ля ка мі, ён поў нас цю ад-

да ваў ся бе пра цы па ўша на-

ван ні лю дзей, вар тых доб ра-

га сло ва, па дзей, што па кі ну лі 

ад мет ны след у гіс то рыі»...

...Ся род мно гіх кніг Але ся 

Мах на ча, што зна хо дзяц ца ў 

фон дах і на экс па зі цый ных 

па лі цах Уз дзен скай цэнт раль-

най ра ён най біб лі я тэ кі імя 

П. Тру са, — края знаў чыя на-

ры сы «За ба лац це» і «Ні зок». 

Яны вый шлі дзя ку ю чы на ма-

ган ням руп лі ва га вы даў ца 

Вік та ра Хур сі ка ў се рыі вяс ко-

ваз наў чых на ры саў «Ве даць 

свой край Бе ла русь». Алесь 

Мах нач быў за хоп ле ны края-
знаў ствам, ён, ня гле дзя чы на 
ўсе праб ле мы са зда роў ем, 
кар пеў у ар хі вах, час та на вед-
ваў ся на Уз дзен шчы ну. І на-
ват не за доў га пе рад смер цю 
ра зам з ама та ра мі по шу каў 
сак раль ных аб' ек таў прай-
шоў ся уз дзен скі мі сцеж ка мі, 
вы сту піў у ро лі да свед ча на га 
і шчы ра за ці каў ле на га ў прад-
стаў лен ні род най ста рон кі эк-
скур са во да. Згад кі пра ўспа-
мі ны, края знаў чыя на ры сы 
пад каз ва юць не аб ход насць 

ва ло дан ня ёміс тай, асоб най, 

паў на вар тас най твор чай 

спад чы най Але ся Мах на ча. 

Доб ра бы ло б зра біць гэ та ў 

пя рэ да дзень 80-год дзя вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў ці 

ха ця б да 80-год дзя Вя лі кай 

Пе ра мо гі. Сал дат-па кут нік, 

ча ла век дра ма тыч на га і ра-

зам з тым шчас лі ва га лё-

су, шчы ры служ ка род на му 

краю, аў тар мно гіх тво раў 

пра Вя лі кую Ай чын ную вай-

ну, пра Брэсц кую крэ пасць і 

яе аба рон цаў, не су мнен на, 

вар ты гэ та га.

Ра ман СЭР ВАЧ.

Фо та Вік та ра 

ІВАНЧЫКАВА.

ВІР ТУ АЛЬ НЫ МУ ЗЕЙ, ПРЫ СВЕ ЧА НЫ ПІСЬ МЕН НІ КУ-ЗЕМ ЛЯ КУ
У апош нія дзе ся ці год дзі га лоў ны мі ася род ка мі края-

знаў чай ра бо ты ў кра і не па пра ве з'яў ля юц ца біб лі я-

тэ кі. Аб лас ныя, ра ён ныя, га рад скія, гар па сял ко выя, 

сель скія, біб лі я тэ кі аг ра га рад коў... Зла джа ная пра ца 

за ха валь ні каў і пра па ган дыс таў кніж ных скар баў 

са мым цес ным чы нам звя за на са збі ран нем ма тэ ры-

я лаў па гіс то рыі род на га краю. І пры гэ тым біб лі я тэ-

ка ры ў сва іх па мкнен нях за ха ваць па мяць мі ну лых 

ча сін, бія гра фію на шых пра шчу раў ак тыў на ка рыс-

та юц ца най ноў шы мі ліч ба вы мі тэх на ло гі я мі.

ГРА ФІ КА, ЖЫ ВА ПІС, ДЫ ЗАЙН...
Уру ча на На цы я наль ная прэ мія ў га лі не вы яў лен ча га мас тац тва

Усевалад ШВАЙБА з серыі «Хатынь».
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